

বর্জ্য থেকে সার উৎপাদন বৃদ্ধিতে এবার উত্তরপাড়া, বৈদ্যবাটিতে হবে ল্যাবরেটরি

সিক্তর প্রতিসিধি, বন্দনাতা: উত্তরপাড়া ও মৈনমাটি পুর এলাকার দু'টি অত্যন্তই দূষিত ন্যায়নেটরি তৈরি করা হয়েছে। উত্তরপাড়া পুরসভা বর্জ্য পুনর্ব্যবহারযোগ্য করে ট্রেন সার উৎপাদন করে। কিন্তু সেই সার শুধুমাত্র উত্তরপাড়া এলাকায়ই বিক্রি হয়। এই সার বাতলে রাস্তার সব অংশেই বাত, তার জন্য অংশর পুর ও কাঁচাচীলম দখল। সত্যের মাস মতিরে দেখার জন্য এবার উত্তরপাড়ার ন্যায়নেটরি তৈরি হবে। মৈনমাটিতে যে ন্যায়নেটরি তৈরি করা হবে, সেখানে ও মাঝা উপায়েসর মাস বাতাই করা হবে। মঙ্গলবার বন্দনাতা পুরসভাসে পুরমন্ত্রী তথা মেয়র ফিরহাদ হানিম এবাখাই জালালসহ। এমিস পুরসভাসে জালাল ইঞ্জিনম্যানসহ মোঅপারেশন এজেন্সি (সাইবা)-র কর্মীদের সঙ্গে বৈঠকে বসেন ফিরহাদসহ। ফিরহাদ উত্তরপাড়া-মোঅপেং পুরসভার চেয়ারম্যান নির্বাণ বানবও। মৈনমের পর পুরমন্ত্রী বদাম, উত্তরপাড়ার বেতানে বর্জ্যের পুনর্ব্যবহারযোগ্য করে সার বা অম্যস্য তিসিস উৎপাদন হচ্ছে, তা অত্যন্ত প্রশংসিত। কিন্তু জঞ্জাল পুনর্ব্যবহারে (পচকণীস ও অপচকণীস) একটি সমস্যা ছিল। যে কারণে তিসি এমিস মৈনম তেলেছিলেক। সাইবার তিসি প্রতিসিধি মরিমিতো বাইজাই, মাসমিতো সাইতো ও বাজুরা ওরাও-এর সঙ্গে বৈঠক মৈনম করেক।

পুরমন্ত্রী বদাম, ২০০৮ সালে হুগলি জেলার উত্তরপাড়া সহ নাগোরা ৬টি পুরসভার এই প্রকল্পের কাজ শুরু করেছিল। তবে উত্তরপাড়া পুরসভা বেতানে ব্যাক এগীরে সিরে গিরেছে, তা অত্যন্ত উল্লেখযোগ্য। পুনর্ব্যবহারে যে সমস্যা মছিল, তা মেটাসের জন্য উত্তরপাড়ার চেয়ারম্যানকে মাঝার রেখে বাকি পাঁচটি পুরসভার চেয়ারম্যানকে সিরে একটি কমিটি তৈরি করা হয়। এই কমিটি দেখলে, বোঝার সমস্যা হচ্ছে, কীভাবে পুনর্ব্যবহার করাটা অসর ও মঙ্গলভাবে ব্যাক এগীরে সিরে বাওরা সঙ্কন হবে, এই প্রশ্নের বিহারগুলি। এছাড়াও মোএমভিএ'র সিইও'র অধীনেও এই দু'টি পুরসভাসে রেখে একটি কমিটি গঠা হয়। মুফাত, অর্ন, জঞ্জাল অপসারণ প্রতিস্থা, বজুপাতি সহ বিভিন্ন বিহার এই কমিটি দেখলে তারা পুরমন্ত্রী জালাল। পাশাপাশি, ওই কমিটি তাঁরো জঞ্জাল অপসারণ সম্পর্কে মাঝা প্রশ্নরও দেলে তারা তিসি জাসিরেছে। নির্বাণ বানব বদাম, জঞ্জাল পুনর্ব্যবহারে কিছু কারণের সমস্যা মছিল। অশা বনবি, এমিসের মৈনমের পর তা সমাধক হবে।

বর্তমানে ওই দু'টি পুরসভাসে মেলে বা জঞ্জাল তোলা হয়, তার মধ্যে পচকণীস অমজকনে উত্তরপাড়া মাঝার সিরে বাওরা হয়। অপচকণীস অমজকনে সিরে বাওরা হয় মৈনমাটি বৈঠকিতো। সেখানেও আবার পুনর্ব্যবহারের কাজ চলে। সাইবা এই সম্পূর্ণ প্রতিস্থা গ্রার ১২৯ কোটি টকা গিরেছে। সূত্রের খবর, সাইবার অরকে মনি করা হরবে, যে পরিমাণ জঞ্জাল পুনর্ব্যবহার করা হচ্ছে বা সার উৎপাদন হচ্ছে, তা অসর ও বাজুচত হবে। সে কারণে সাইবার অরকে প্রযুক্তিগত সহায়তা দেওরার আশ্বাসও এমিস জালাল প্রতিসিধি মদার অরকে দেওরা হরবে পুরমন্ত্রীর। মন্ত্রীর মাঝার, বন্দনাতার জঞ্জাল অপসারণ প্রতিস্থা সিরেও সন্তোষ প্রকাশ করেক ওই প্রতিসিধি মদার সমস্যা। তবে এছাড়া সাইবা উত্তরপাড়া সহ দু'টি পুরসভার ওই প্রকল্পের উপরই বেশি জোর দিছে।